Guía de las 4 Operaciones con Fracciones
Profesor Arturo Vera – Colegio Miguel de Unamuno
CONCEPTO DE FRACCIÓN
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ORDEN ENTRE FRACCIONES
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RESTA DE FRACCIONES 
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MULTIPLICACIÓN DE FRACCIONES
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DIVISIÓN DE FRACCIÓN POR FRACCIÓN CON NUMERADOR 1
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LAS CUATRO OPERACIONES CON FRACCIONES
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Problema 3:

El profesor de deportes debe medir la
resistencia de cada alumno. La prueba consiste
en trotar 15 minutos sin detenerse. El alumno
que pare antes de tiempo debe retirarse y
obtendra una nota de acuerdo al tiempo que
corrié.

Si Patricio corrié % del tiempo y Javier % s
¢quién tiene mejor resistencia?

Problema 4:

Un dia de verano, Sofia y Gabriela llegaron a
su casa con mucho calor. Cada una prepar6
un litro de jugo de su sabor preferido, manzana
y pifia respectlvamente Sofia bebié & 7 de su
jarroy Gabriela 3 del suyo. ¢De qué jugo
sobré mas?

Problema 5:

Maria y Elena comparten un paquete de galletas
durante el recreo. Si Maria come %del paquete
y Elena 1, ¢quién come mas?
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Completa con signo<,> o = segln
corresponda:
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Resuelve los siguientes problemas
indicando en cada caso:

(@) El procedimiento.
(b) La operacién con su resultado.
(c) La respuesta del problema.

Problema 1:
Javier y Francisco tenian que llevar arroz al colegio
para una campaiia de ayuda solidaria. Javier llevo
2 de un paquete de kilo, Francisco llevé un kilo.
Cuéntos tercios de kilo llevaron entre los dos?

Problema 2:
Juan y Ramén trabajan en turnos consecutivos en
una fabrica que funciona sin parar. Juan trabajé 2
de dia; y Ramén 2 del dia. ¢ Qué parte del dia
cubrieron entre ambos?
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Problema resuelto

v

La sefora Mara prepard 2 qusques Juan se
comi6 T del primero y Lucia & del segundo

Comiéron entre ambos més §e un queque?

Solucién

Entre ambos comieron més de 1 queque, si la
suma de las cantidades que comid cada uno
s mayor que 1

Esto puede resumirse en el siguiente esquema:

Procedimiento:

Debemos sumar - +2 y ver si el resultado
s mayor que 1

Operacién y resultado:

Elmem entre 4y 6 es 12, por o tanto conviene
buscar dos fracciones equivalentes a las
anteriores con denominador 12

1 =3+10
EACRE A R i
13>12porio tano 13 > 1
Respuesta:
Entre los dos comieron mAs de un queque
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Problema 3:
Marta queria tejerse un chaleco, para ello compro
una bolsa de ovillos de lana. Cuando termino el
chaleco solo habia ocupado 3 bolsa. Decld
entonces tejerse un gorro, en el que ocups 4 de la
bolsa. Como ain le sobraba, se tejio también una
bufanda en la que ocupd 5 mas de la bolsa. ¢ Qué
fraccion de la bolsa de lana us6?.

Problema 4:
Paulina decidi6 atender a sus amigos haciendo
sandwiches con dos tipos de pasta para lo cual
compré dos panes de molde. La pasta de jamén
s6lole alcanzo para preparar 2 de un pan de molde,
en cambio Ia pasta de queso le alcanzé para 1 el
atro pan. ¢Cuanto pan de molde ocupé en total?

Problema
Juan decidi6 alimentar a sus mascotas, 2 grandes
perros, con un tipo nuevo de comida, para lo cual
comprd una racién adecuada para 1 mes. Como los
perros no estaban acostumbrados a ese tipo de
alimento, durante la primera semana sélo
consumieron la décima parte de la racién comprada
para el mes, en la segunda semana un quinto de la
racion y tanto en la tercera como en la cuarta
consumieron un cuarto de la racion comprada para
@l mes. ;Alcanz6 la racion comprada?
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Resuelve los siguientes problemas
indicando en cada caso:

(@) El procedimiento.
(b) La operacién con su resultado.
(c) La respuesta del problema.

Problema 1:
Pedro llevé de colacion al colegio % de un queque
que sumama cociné, sus compafieros le piden que
les regalara un pedazo y Pedro les regala & de
queque. ¢ Cuanto le quedo para la colacion?

Problema 2:
Alfinal del primer trimestre, la profesora de
matematica ha pasado la materia de modo que
quedan £ del libro guia por ver. Durante el segundo
trimestre, se ve la materia equivalente a medio ibro.
Cusnto del libro hay que pasar en el tercer trimestre
para completarlo?

Problema 3:
En el mungial de Ftbol los equipos sudamericanos
ganaron 7, del total de partidos jugados,  Brasil
@ano 2 de estos partidos ; cuantos partidos ganaron
ol resto de los paises que representan a
Sudameérica?
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Problema resuelto

v

Juan llevé al colegio & de una resma de papel
carta .En el recreo Juana se dio cuenta que
necesitaba papel para hacer un trabajo y le
5ac6 a su hermano £ de resma ¢ Con cuanto
quedo Juan?

Solucién

La cantidad de papel con que queds Juan
equivale a la diferencia entre la cantidad de
papel que llevé al colegioy la cantidad de papel
que le sacd su hermana

Esto puede resumirse en el siguiente esquema:

Procedimiento:

Tenemos que restar £ -2

Operacién y resultado:
El mem entre 8 5 es 40
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Problema 4:
Para grabar un recital Eduardo compré una cinta
virgen, después de grabarlo, a la cinta le quedaba

1 libre. Mas tarde, grabo a continuacion una
cancion cantada por &l mismo. Si queds 1, de la
dinta sin ocupar, ;qué fraccion de la cinta fue
ocupada al grabar su cancion?

Problema 5:
Se instala un nuevo vertedero municipal que sera
rellenado por capas. Al cabo de un afio, se ha
rellenado %, de su capacidad. Por motivos
ecologicos se hace una investigacion y se determina
que <, de su capacidad esté ocupada por basura
reciclable. ¢ Qué fraccion de la capacidad del
vertedero se habria ocupado si s6lo se vertiera
basura no reciclable?
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Resuelve los siguientes problemas
indicando en cada caso:

(@) El procedimiento.
(b) La operacién con su resultado.
() La respuesta del problema.

Problema 1:

Pedro tarda £,de hora de su casa al colegio.
¢ Cuéntos minutos tarda Pedro en llegar al
colegio?

Problema 2:
Miguel viaja de Santiago a Laja en % de dia.
¢Cuéntas horas dura en el recorrido?

Problema 3:

Jaime gana $300.000 al mes. Si destina 4, de
su sueldo en alimentacién, ¢ cuénto dinero gasta
mensualmente en ese rubro?
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Problema resuelto

v

Si se necesitan £ de hora para llenar un
depésito de agua, ¢cuantos minutos se
necesitan para llenarlo?

Solucién

Se necesita & del numero de minutos que
tiene una hora.
Esto puede resumirse en el siguiente esquema:

Procedimiento:

Una hora tiene 60 minutos por lo que hay que

calcular £ de 60 minutos lo que equivale
5

af-60

Operacién y resultado:
1 hora tiene 60 minutos

5 5 g0=5-10=
$de60=F -60=5-10=50

Respuesta:
Tarda 50 minutos en llenarlo
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Problema 4:

Un taxi colectivo gasta a la semana ¢ de su
estanque de 60 litros de capacidad. ;Cuantos
litros de combustible gasta semanalmente el
vehiculo?

Problema 5: N
Un jugador de futbol corrié con el balén 2 de
la cancha. Si la cancha tiene 100 metros de

largo, ¢ cuantas metros corrié el jugador?
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Realiza las siguientes operaciones:
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de 120 es
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Resuelve los siguientes problemas
indicando en cada caso:

(@) El procedimiento.
(b) La operacién con su resultado.
() La respuesta del problema.

Problema 1:

Para prepararle la mamadera a su bebé,
Marcela ocupa los % de capacidad de la
mamadera, que es de % de litro. ¢ Qué fraccion
de litro de leche prepara Marcela?

Problema 2:

Ricardo pasa % del dia en el colegio, de esa
parte, % esta en la sala de clases, y el resto
esta en recreo. ;Qué fraccién del dia pasa
Ricardo en |a sala de clases?

Problema 3:

Javier quiere ser concertista, él permanece
despierto % partes del dia y dedica § del
tiempo que esta despierto a practicar piano.
¢ Qué fraccién del dia toca piano Javier?
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Problema resuelto

v

Lucas comi6 dos quintas partes de 5 de kilo
de mani ¢Qué fraccién de kilo comi6?

Solucién

Lucas comi6 la porcién correspondiente a dos
veces la quinta parte de -

Esto puede resumirse en el siguiente esquema:

Procedimiento:

Debemos multipicar 2 por 1

Operacién y resultado:
2212 =2 =
33 -3~

Respuesta:
Lucas comi6 {5 de kilo de mani
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Problema 4:

Un panadero ocupa ) ', de un saco de harina
aldia. Si Ios dela harlna la usa para preparar
pan. ;Qué fracc n del saco de harina utiliza
el cocinero para hacer pan diariamente?

Problema

Daniela demora % de hora en llegar al colegio.
De este tiempo,  caminay % anda en bus.
¢ Qué fraccién de hora camina Daniela desde
su casa al colegio?
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Realiza las siguientes operaciones:
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Resuelve los siguientes problemas
indicando en cada caso:

(@) El procedimiento.
(b) La operacién con su resultado.
(c) La respuesta del problema.

Problema 1:
Tengo una bebida de % de litro de bebida
¢Cuantos envases de % litro alcanzo a llenar?

Problema 2:
Tengo % de kilo de chocolates. ¢ Cuantas cajas
de £ de kilo alcanzo a llenar?

Problema 3:

Tengo %n kilo de polvos de hornear. Quiero
llenar bolsitas de %n de kilo ¢ Cuantas bolsitas
alcanzo a llenar?
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Problema resuelto

v

Se debe repartir una botella de 5 litro de
aceite en envases de 1 litro ;Cuantos
envases se alcanzan allenar?

Solucién

La cantidad de envases que se alcanza a llenar
corresponde a el nimero de veces que cabe
Ia capacidad de los envases en la cantidad de
aceite de que se dispone

Esto puede resumirse en el siguiente esquema:
Procedimiento:

Debemos dividir 4 por 4
Operacién y resultado:

| =6
7273277

Respuesta:

Sealcanzaallenar 3 envases, lo que equivale
aun envase y medio.
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Problema 4:
Compré % tonelada de lefia ¢ Cuantos cajones
de 1, de tonelada alcanzo a llenar?

Problema 5:

Se tiene un terreno de % de hectarea. ;Cuantos
sitios de 7, de hectarea puedo obtener con
este terreno?
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Realiza las siguientes operaciones:
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Resuelve los siguientes problemas
indicando en cada caso:

(@) El procedimiento.
(b) La operacién con su resultado.
(c) La respuesta del problema.

Problema 1
Tengo de kilogramos de té y lo reparto en
paquetes de é ¢ Cuantos paquetes obtuve?

Problema 2:

Tengo 3 s Iltros de bebida ¢Cuéntas botellas
llenas de 3 litros puedo obtener? Con lo que
sobra, ¢qué parte de otra botella puedo llenar?

Problema 3:

Ménica debe repartir 1 litro de aceite en 5
botellas que hacen % litro cada una, pero al
momento de vaciar el aceite se derrama 1,
litro. ¢ Para cuantas botellas le alcanza lo que
le qued6?
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Problema resuelto

v

Dispongo de % litros de perfume ¢Para
cuéntos frascos de £ litro me alcanza?

Solucién

Me alcanza para tantos frascos como la
cantidad de veces que cabe la capacidad de
cada frasco en la cantidad de perfume de que
se dispone

Esto puede resumirse en el siguiente esquema:
Procedimiento:

Debemos dividir & por

Operacién y resultado:

3.8-345-9
458

545 2

Respuesta:

Alcanza para 4 frascos y la mitad de otro
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Problema 4:

Tengo % kilo de mani y lo quiero repartir entre
varias personas dandole %‘, de kilo a cada una,
¢para cuantas personas me alcanza?

Problema 5: 5
Debo vaciar 5 tonelada de lefia en cajones
que hacen % de tonelada, ;para cuantos

cajones me alcanza?
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Resuelve los siguientes problemas
indicando en cada caso:

(@) El procedimiento.
(b) La operacién con su resultado.
() La respuesta del problema.

Problema 1:

Marta mezcl6 una bolsa de  kilo de mani con
pasas con otra bolsa de % kilo. ¢, Qué cantidad
de pasas tiene la mezcla si de la primera bolsa
la tercera parte son pasas y de la segunda
bolsa la mitad son pasas?

Problema 2:

Una empresa estéa a cargo de la pavimentacion
de un camino suburbano. La primera semana
pavimentan % del camino, la segunda semana
pavimentan la mitad del camino, pero el trabajo
no quedo bien hecho, por lo que la tercera
'semana deben demoler la tercera parte de lo
que estaba pavimentado. ¢El pavimento de
qué fraccién del camino fue necesario demoler?
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Problema resuelto v/

Se mezclan £ litro de témpera color azul con
4 litros de témpera color rojo. En el proceso
de envasar la mezcla se pierde 75 litro. Silos
envases son de 2 de litro, ;para cuantos
envases llenos alcanza? ¢ Cuénto sobra?

Solucién
Alcanza para tantos envases como el nimero
de veces que cabe la capacidad de ellos en la
cantidad total de tempera.

Operacién y resultado:

Respuesta:
Alcanza exactamente para 17 envases.
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Problema 3:

Laura mezcla 7 litro de aceite con 7 litro de

vinagre y después vacia la mezcla en botellitas
}n de litro. ¢ Para cuéntas le alcanza?

Problema 4:

Sofiagasta % de su sueldo entre alimentacion
y arriendo, % en colegio para sus hijos y lo
que le queda en movilizacién. ¢ Qué fraccion
de su sueldo gasta en movilizacién?

Problema 5:

Sofatema unenvase de 3 3 litro de jugo. Tomé
7 del jugo que %taba en la envase y después

llené una botella de ; litro. ¢ Cuénto jugo

quedo en el envase?
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Realiza las siguientes operaciones:
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Resuelve los siguientes problemas
indicando en cada caso:

(@) El procedimiento.
(b) La operacién con su resultado.
(c) La respuesta del problema.

Problema 1:

Andrea compré una docena de huevos en un
almacén. Al llegar a su casa se cayd y sélo
quedaron 5 huevos enteros. ¢ Qué fraccion de
los huevos no se quebré?

Problema 2:

Un ciclista da diariamente 30 vueltas a una
pista. Ayer, mientras hacia su rutina, comenzé
una gran lluvia y sélo alcanzé a pedalear 13
wueltas. ¢Qué fraccién de lo que normalmente
recorre alcanzé a hacer?
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Resuelve los siguientes problemas
indicando en cada caso:

(@) El procedimiento.
(b) La operacién con su resultado.
(c) La respuesta del problema.

Problema 1:

Una empresa constructora debe pintar 24 casas,
por o que compré 2 3 toneles de pintura. Si cada
tonel equivale a 11 tarros normales de pintura,
cusntos tarros debe comprar el duefio de una casa
si quiere cambiarle el color?

Problema 2:

Patricia debe estudiar para tres pruebas este fin de
semana. La joven planifica su estudio de la siguiente
manera: el viernes en la tarde estudiara 4, horas,
el sabacio 32 horas y e domingo otras 3 horas.
i Patricia estudia igual cantidad de tiempo para
cada prueba, ¢ cuanto tiempo le dedicara a cada
materia?
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Problema resuelto v/

Doce amigos prepararon una bebida,
mezclando 3 botellas de 1 é litros de agua
mineral con 2 botellas de £ litro néctar de
duraznos Una vez hecha la mezcla, repartieron
Ia bebida en partes iguales ¢ Cuanto le toco a
cada uno?

Solucién

A cada amigo le tocara la doceava parte del
total de bebida que se prepard.

Esto puede resumirse en el siguiente esquema:
Procedimiento:

Debemos 3 por 1 3 , multiplicar 2 por § ,
sumar ambos resultados y por Gltimo. dividir
este resultado por 12

Operaciones:
31i=33=
Por itimo, 6: 12 =1

Respuesta: o
A cada amigo le tocs 3 ltro de bebida
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Problema 3:
Francisco quiere llegar hasta Iquique en su automvil
con tres amigos. De Santiago a Ovalle gastan 14
estanques de gasolina; de Ovalle a Antofagasta
27 estanques; y de Antofagasta a Iquique 1 5
estanques.

Si el gasto en gasolina van a dividirlo entre los 4
amigos, ¢ cuantos estanques debe pagar cada uno?

Problema 4:
En un local de comida répida s6lo compran botellas
de aceite de 2 ros. Si durante la mariana se
usaron 1 1 botellas, durante Ia hora de aimuerzo
3¢ botellas, yenlatarde 3 de botella. ;Cuéntos
ftros de aceite gastaron hoy dia en el local?

Problema 5:
Para celebrar el cumpleafios de Felipe, ocho amigos
o llevan a una discoteque. Si dos de los amigos
s6lo pueden pagar § de la entrada y el cumpleafiero
esinvitado por el grupo, ¢ qué parte de las entradas
deben pagar los otros seis amigos?
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Realiza las siguientes operaciones:
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Problema resuelto v/

La sefiora Marta prepard un pastel de choclo.
para el almuerzo. Silo repartié en partes iguales.
entre ella, su esposo y sus tres hijos, ¢qué

fraccién del pastel comieron en total sus hijos?

Solucién

La fraccién de pastel que comieron los hijos
corresponde al nimero de porciones que
comieron sus hios, del nimero total de
porciones.

Esto puede resumirse en el siguiente esquema:
Procedimiento:

& nimero de porciones que comieron los hijos.
es 3y el nimero total e porciones es 5, por
o tanto la fraccién buscada es la
correspondiente a 3 porciones de un total de
5.

Operacién y resuitado:
3deS5esiguala 3
5
Respuesta:
Entre los hijos comieron 3 del pastel.
5
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Problema 3:

Una micro realiza el mismo recorrido 7 veces
al dia. Debido a la congestion vehicular hoy
s6lo recorri6 5 veces su ruta. ;Qué fraccion
de su recorrido habitual logré hacer?

Problema 4:

En una competencia Juan gané 15 bolitas. Si
regalé 3 de ellas a su hermano menor, ;/qué
fraccion de las bolitas que habia regalado gané?

Problema 5:

En un almacén tenian 100 agendas para vender.
Si vendieron s6lo 78 agendas, ¢ qué fraccién
del total vendieron?
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Realiza las siguientes operaciones:

1. ¢Qué fraccién representa 4 de un total de 5?
2. ¢Qué fraccién representa 1 de un total de 7?
3. ;Qué fraccion representa 8 de un total de 17
4. ;Qué fraccién representa 6 de un total de 9?
5. ¢ Qué fraccién representa 9 de un total de 107
6. ¢ Qué fraccién representa 12 de un total de 127
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Problema resuelto M

Juan y Juana compraron 1 bolsa de dulces
cada uno Después de 2 horas a Juan le queda

£ delabolsayaJuana £, ¢aquiénle
queda mas?

Solucién

Le quedara mas a aquel tal que la fraccion
correspondiente a lo que le queda en la bolsa
es mayor

Esto se puede resumir en el siguiente esquema:

Procedimiento: . .
Para comparar las fracciones % y §, las
amplificamos por 9y 5 respectivamente, como
Ios denominadores que se obtienen son iguales
bastaria comparar los numeradores, es decir,
comparar 2 -9 con 4 -5

Qperacion,y resultado:
2:9= 18y 4'5 = 20, como 18 < 20
entonces %< %

Respuesta:
A Juana le quedan mas dulces que a Juan.
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Resuelve los siguientes problemas
indicando en cada caso:

(a) El procedimiento.
(b) La operacién con su resultado.
(c) La respuesta del problema.

Problema 1:

Un curso debe resolver una guia de ejercicios
durante la clase de matematica. El grupo de
Ana alcanza a resolver% de la guia, mientras
que el grupo de Marta resuelve % de ésta.

¢ Qué grupo resolvié méas ejercicios?

Problema 2:

Miguel y Roberto deben Ieer un libro para
castellano. Miguel ha leido 5 § del texto y Roberto
% A quién le faltan menos paginas por leer?




